

В диссертационный совет 24.2.372.13  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»

### **Отзыв на автореферат диссертации**

**Скибина Сергея Александровича**

на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития  
регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические  
науки)

Представленная работа выполнена на актуальную тему и посвящена  
проблеме развития различных форм межрегиональных связей, которые в рамках  
своего поступательного движения закладывают основу для интеграционного  
взаимодействия отдельных регионов, повышая уровень их устойчивости и  
конкурентоспособности. В настоящих условиях управление интеграционными  
процессами является одной из приоритетных задач федеральных и региональных  
органов власти и управления

Соискателем проделана большая работа в поиске путей решения  
проблематики воздействия процессов межрегиональной интеграции на параметры  
обеспечения устойчивого социально-экономического развития вовлеченных в них  
регионов, которая оставалась недостаточно исследованной.

Цель диссертационного исследования, заключающаяся в теоретическом  
обосновании базисных принципов и разработке инструментов управления  
устойчивым социально-экономическим развитием регионов на основе  
активизации процессов межрегиональной интеграции, достигнута за счет решения  
следующих задач:

- выполнен категориальный анализ понятий «устойчивость» и «устойчивое  
развитие» применительно к региональному уровню их проявления;
- уточнено сущностное содержание интеграционных процессов и  
особенностей его проявления на межрегиональном уровне;

- исследовано влияние интеграционного взаимодействия на устойчивость развития регионов, в нем участвующих;
- смоделированы процессы межрегиональной интеграции как инструмента обеспечения устойчивого социально-экономического развития регионов;
- разработаны направления совершенствования межрегионального взаимодействия и инструментов их практической реализации;
- дана оценка целесообразности создания межрегиональных кластеров инновационно-творческой специализации в Южном федеральном округе.

Структура работы логична и системна. Анализ содержания автореферата, представляющего основные результаты исследования, выполненного автором, позволяют сделать вывод об определенном научном вкладе в теорию и практику изучения проблем межрегиональной интеграции и ее влияния на устойчивое развитие регионов.

Заслуживает внимание предложенный соискателем механизм оценки степени устойчивости регионального социально-экономического развития, построенного на определении интегрального индекса, основанного на сопоставлении параметров развития конкретного региона и его партнеров в рамках процессов межрегионального взаимодействия.

Весьма актуальным видится выдвижение автором концепции ключевой роли в обеспечении эффективности интеграционного взаимодействия регионов «полюсов межрегиональной интеграции», которые могут быть сформированы и по отраслевому и по территориальному принципу и иметь различную организационную форму, являясь при этом источниками импульсного воздействия, рождающего позитивные эффекты, которые способствуют более устойчивому развитию территорий, участвующих в процессах межрегиональной интеграции.

Высоко оценивая общий уровень проведенного исследования, следует отметить ряд замечаний по автореферату.

В частности, представляя в таблице 3 (с.14) соотношение параметров уровня устойчивости социально-экономического развития субъектов Южного федерального округа и степени их интеграционного взаимодействия, было бы справедливо отразить указанную взаимосвязь с помощью использования определенного инструментального аппарата, например, методов корреляционного анализа.

Также для повышения репрезентативности результатов проведенного исследования имело бы смысл проанализировать процессы межрегиональной интеграции не только в рамках Южного федерального округа, но и других российских макрорегионов, выделив их схожие и отличительные черты.

Вместе с тем, вышеуказанные замечания не снижают научной ценности представленной работы.

Учитывая вышесказанное, можно сделать вывод, что диссертация С.А. Скибина на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции» соответствует требованиям, установленным в пп. 9 - 14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Скибин С.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Профессор кафедры «Государственного и муниципального управления»

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения»,  
доктор экономических наук, доцент

В.А Рубан

Рубан Владимир Алексеевич – доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры «Государственного и муниципального управления» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения»

Адрес: 630049, РФ, г.Новосибирск, ул. Дуси Ковальчук, д.191, тел.38332280400  
E-mail:vlalru@inbox.ru

Подпись Рубана В.А. заверяю  
Начальник ОДУКД ФГБОУ ВО «СГУПС»

О.А.Третьякова

« 3 » февраля 2025 г.

